



### 我怎樣應用豐年報

介紹的方法來增加生產

豐年報所介紹的方法，都是根據事實以及研究出來的結果，才刊出來的。所以，凡是豐年報所刊登的我們都應該誠懇地盡所有的力量來運用他，以力求增加生產。現在把他介紹增加生產的方法列舉於下：

例如我們這裏所種的稻子來說，去年第二期水稻，到將成熟的時候，才發現使人痛心的稻熱病。到收穫完畢時，據估計每畝地平均祇有收穫到四百斤，可是往年沒被害時，平均每畝地可以收穫到六百斤左右。因此我想到下年度若不去改良，而照這樣下去，則農友們將會發生經濟的恐慌。

所以我就根據以往的豐年報所指示的方法，而先決心開始分期下稻藥，後再施充分腐熟的草灰，以資基肥，然後...

後就開始深耕貯水等工作。我們是用田井的水來灌溉的，因為田井的泉水溫度較低，容易增加稻的感病性，所以我就在田井的附近開了一個貯水池，使井水流入貯水池待水溫增高後再引入田井。一方面又向鄰村換取抗稻熱病的品種，又向合作社買「穀仁樂生」來。用「穀仁樂生」千分之一的藥液，浸種一小時，然後才播入秧田，秧田用水澆法，並且少施追肥和在可能範圍內提早插秧。這樣就可以減少稻熱病的為害。

至於插秧後，施肥是和除草一起進行的。除草大概分爲三次：第一次除草時，肥料可以下輕一點，第二次要施肥的時候，恰好到了一份豐年報裡面正好有寫着稻熱病的防止方法。我就不必跑東跑西的去研究防止稻熱病的方法，可以直接採取報裡所寫的方法去應用。報裡又有寫着，追肥須在第二次除草時施行，以減少稻熱病的發生，所以在第二次我使謀求福利的，雖然很多。但是也有少數地區，因份子複雜，經營不善，農民福利更談不到；甚且有的主持人，昧了良心，營私舞弊，致使農會趨於崩潰，農民蒙受損害的，實爲不幸之事！此種不良現象的由來，一方面當然是人事上的問題，一方面也未嘗不是制度上的缺憾。政府爲健全農會組織，求其成爲真正農民自有、自營、自享的團體，經過相當時間的研究之後，才下極大決心來改進農會。

改進農會的重要之點，在於重新確定會員資格，就是把現有會員中，經審查合於此次新規定會員資格的，列爲會員；不合會員資格的，改爲贊助會員。所有農會小組正副組長、農會理事、監事、及出席上級農會代表大會之會員代表等，全部重行改選。除三分之一以內名額的改選外，其餘都是由農會會員中自己選出擔任。就是說：今後農會的一切會務是農會會員自己負責的。

本省各級農會都有相當好的基礎，自民國卅八年農會與合作社合併後，陣容加強，財力雄厚，理應有更好的發展。我們考查各地農會辦理的情形，其中組織健全、成績優異、工作的表現，能爲農民

### 家貧困苦給人當養子

這篇所說的黃牛，不是在田裏耕作的黃牛，也不是在路上拖運貨物的黃牛，而是在劇院、戲院前兜售黑市戲票的黃牛。黃牛，無論男女老幼，一概叫做黃牛。黃牛是製造黑市社會的細菌，雖然經過當局竭力取締，可是人造的黃牛跟着觀眾的增加，愈來愈多了！

臺北縣三重鎮廣州鄉有個叫做周阿狗的佃農，家裏很窮，生活很困苦，因爲要減輕他的家庭負擔，將他的幼子周狗，賣給住在樓厝村的同宗周和，做養子。周和是個自耕農，他有一水田二甲餘，除了自耕一甲多外，其餘一甲是租給周乙食耕作的。他祇生兩個女兒，所以將周狗買過來做養子，希望他長大了以後，可以幫他在田裏工作。



狗阿牛黃小

周和尙因爲沒有兒子，起初很疼愛阿狗，到了阿狗七八歲時，曾將他送入國民學校去讀書，但是讀了三、四個學期就輟學了。據阿狗說：是養父不給他繼續升學，事實是他自己頑皮逃學的。當他於較後，也許是劣根性，也許是家庭的關係，因爲這時周和尙已經有了親生的兒子，他就離開了周和尙，據他說是養父母驅逐他出來的。那時他才十歲，身無分文，却跑到新竹、臺中、臺南、高雄等處去旅行，日間以扒竊(剪紙)爲生。

全島的阿狗，又回到臺北來了。據他說：暫時不離開這繁華而富有誘惑性的省都，他已洗手不干扒竊犯法的勾當，專心去做黃牛的生意。他每天跟着戲院門口，排隊買戲票。從他的憔悴面容和破爛的衣着看起來，是沒有資格也沒有餘裕去看戲的，可是他一買，就是四張，難道他還要請小朋友看戲嗎？！他是將買來的票子轉售而圖利的。

他起先向他的流浪同志帶的小黃牛，借了十四元新臺幣做本錢，答應當天加倍奉還。他

果自己還賺了十四元，這是多麼便宜而有利的買賣，何樂而不爲呢？

阿狗自從那天試探式的交易成功後，已經有了本錢而買賣的方法也就完全學會了。現狀也一天天地豐富起來。現狀的黃牛，決不洗手不干，先見黃牛們，決心洗手不干，開墾東方面面去純正的黃牛，開墾那遠的荒野土地，爲自己謀正當的生活，替國家努力生產。

普天同慶，萬家歡騰的雙十節又到了。各學校、各機關都放假一天熱烈慶祝，這正是各電影院和各大劇場的客滿日子，也正是黃牛們活動的好機會。劇院和戲院的生意好，黃牛們的收入當然也多起來了。可是，阿狗的影子反而不見了。據一位影迷的朋友說：阿狗的老主顧說：好久沒有看見阿狗了，大概是跟着其他的牛兒和牛弟們，到臺東開墾去了吧？

從一個最近由臺東來參加慶祝國慶的順慶農具和採辦種子的老黃牛說：小黃牛阿狗，自從到了臺東以後，滿身晒得像一頭棕色的黃牛，而他的肌肉却十分結實，不像在臺北的時候，那瘦弱可憐。現在的他，已領得一甲多份領的公地，開始耕種：一部份種甘薯，一部份種花生。他披星戴月在開墾荒地，工作雖然比較在都市裏做黃牛勞苦，精神却很爽快，生活很安定，正等待着北部的牛友們，到那邊去開墾。他寄語大小老幼的黃牛們，不要再留戀都會的繁華，趕快到臺東去，那裏才是真正黃牛們的樂園！(鷓鴣生)

### 本刊重要啟事

本刊應讀者需要，並爲讀者攜帶閱讀及收藏參考便利起見，自下期(即十一月一日出版之第三卷第廿一期)起改裝爲雜誌形式。每月一日、十六日照常發行兩次。改裝後：

- 一、封面採用上等紙張，彩色印刷，設計美觀。
- 一、篇幅文字均將增加，內容比以前更爲豐富，並將增加「讀者服務欄」專爲農友解答各種疑難問題。
- 一、每期照舊奉送世界畫報和豐年畫報一大張。
- 一、收費辦法一切照舊，並不加價，請讀者們注意，並請介紹親友踴躍訂閱。

豐年社謹啟

